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I. 연구조사 개요

1. 연구조사 목적

q 해외 투자가가 보는 우리나라 투자 환경에 대한 인식과 문제점을 파악하

여 외국인 투자 유치 환경을 개선하기 위한 정책수립자료로 활용하고 외

국인투지원센터(KISC)의 투자유치활동 방향설정에 참고하기 위하여 조사

분석을 시행함.

2. 설문조사서의 구성 및 특징

q 설문 조사서는 한국의 입지 매력도, 전년 대비 한국의 투자 환경 변화, 한

국 이외의 국가에 대한 해외 투자, 홍보 활동 등과 같이 네 부분으로 되

어 있으며 각 부분별 세부조사 항목은 다음과 같음.

- 한국의 입지 매력도 항목은 비교우위정도, 국내정치, 경제환경, 정부정책

및 규제, 행정절차 및 서비스, 기업활동 및 기업지배구조 등을 조사.

- 한국의 투자 환경 변화 항목은 국내수요, 생산비, 투자인센티브, 금융제도,

조세제도, 세관 및 통관절차, 보건·환경·안전, 외국인들을 바라보는 한

국에 대한 태도, 문화적 거리, 정부와 기업의 불합리한 관행 등을 조사.

- 한국과 경쟁관계에 있는 국가들을 파악하고, 해당국에 대한 투자시 동기

및 강점을 조사.

- 홍보 활동 항목은 한국에 대한 정보를 획득하는 일차적 경로를 파악하고,

KISC의 인지 정도, 해외투자 촉진 법률에 대한 체감도 등을 조사.
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q 동 조사는 98년 12월에 시행한 대한투자환경설문조사와 연계·시행하여

그 동안 대한투자환경변화가 얼마나 변화되었는지를 파악하는데 용이하

게 구성되었음.

3. 설문 조사 방법

q 본 조사는 1999년 11월 20일부터 12월 21일까지 대한무역투자진흥공사

(KOTRA)의 36개 투자 유치 거점 무역관 소재 잠재 외국인 투자가를 대

상으로 수집된 총 246개 설문을 분석함.

q 조사 방법은 무역관에서 각 기업에 우편과 FAX 등을 통하여 설문지를 배

포한 후 취합하였으며 방문조사를 병행함.

4. 응답자 개요

1) 지역별 분포

q 조사 대상 기업은 전체 246개 사로 지역별로는 유럽 91, 북미 62, 호주

26, 아시아 67 개사에 분포되어 있음.

유 럽

37%

북 미

25%

호 주

11%

아 시 아

27%
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2) 국가별 분포

q 조사 대상 기업의 국가별 상황은 미국 51, 일본 38, 호주 26, 독일 16개사

등 총 246개 기업들이 18개국에 걸쳐 분포되어 있음.

대륙 국가

유럽 (10개국)

  네덜란드 ( 7) , 노르웨이 ( 9 ), 독일 ( 16 )
  벨기에 ( 4 ), 스웨덴 ( 8 ), 스위스 ( 10 )
  영국  ( 11 ), 오스트리아 ( 5 ), 프랑스 ( 9 )
  핀란드 ( 12 )

북미  (2개국)   미국 ( 51 ), 캐나다  ( 11 )

아시아 (5개국)
  대만  ( 5 ),  싱가폴 ( 8 ), 일본 ( 38 )
  홍콩  ( 11 ), 이스라엘 ( 5 )

호주 (1개국)   호주 ( 26 )

Total      246

3) 기업 형태

q 조사 대상 기업 형태는 제조업 112, 비제조업 87, 컨설팅사 44, 기타 3개

사로 분류할 수 있음.

제조업

46%

비 제 조 업

35%

컨 설 팅 사

18%

기 타
1%
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II. 요약

한국 투자 결정시 고려요인

q 한국에 투자를 할 경우 가장 중요한 요인은 시장의 성장 가능성(67.1%),

높은 생산성과 효율성(25%), 새로운 생산 기술 등의 가치 있는 전략적 자

산(7.9%) 순으로 나타났음.

해외 직접 투자 대상국으로서 한국의 매력도

비교 우위 요인

q 시장 잠재력, 천연자원, 인적 자원, 기술, 인프라 발전 등의 한국의 비교우

위 요소를 묻는 질문에 대해 외국 기업들은 매우 좋음 10%, 약간 좋음

54%로 긍정적인 시각을 가짐.

생산성
25%

시장
67%

기술
8%

보통
25%

약간 좋음
54%

매우 좋음

10%

매우낮음
2% 조금 낮음

9%
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국내의 경제, 정치적 환경

q 경제성장 잠재력, 정치적 안정성, 재무적 안정성 등 한국의 정치, 경제적

환경에 대해 전년도 조사시 평균 2.88점에서 동조사에서 3.11점으로 긍

정적인 인식을 갖고 있는 응답자가 증가함. ‘매우 좋음’,’약간 좋음’ 등 긍

정적 답변은 32%으로 나타남.

정부 정책과 규제

q 국내 산업 진입 시 규제 및 장벽, 지적 재산 보호 등에 대한 정부의 정책

적 활동에 대한 답변에 대해 전체 응답자 중 절반 이상(51%)이 ‘보통’이

라 답변하였으며 대체로 좋다고 평가한 응답자는 22%로 나타남.

매우낮음

3%
조금  낮음

17%

보통

48%

약간  좋음

29%

매우  좋음

3%

조 금  낮 음

25%

보 통

51%

매 우  좋 음

2%

약 간  좋 음
20%

매 우 낮 음

2%
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행정관행  및 서비스

q 기업-정부간 관계, 관료제 등의 행정 관료들과 행정 제도에 관한 질문에

대해 외국 기업은 대체로 좋다고 평가한 응답자는 25%이었으며 낮다고

평가한 응답자는 32%로 나타남.

기업 활동과 한국 기업의 경영제도

q 기업 지배 구조, 기업 문화, 회계의 투명성 등 국내 기업의 각종 경영활동

에 관한 질문에 외국 기업은 평균 2.82점으로 부정적으로 나타남. 대체로

좋게 평가한 응답자는 20%에 불과하며 낮다고 평가한 응답자는 38%로

나타남.

조 금  낮 음

28%

보 통
43%

매 우  좋 음
3%

약 간  좋 음

22%

매 우 낮 음

4%

조 금  낮 음
34%

보 통

42%

약 간  좋 음

17%

매 우 낮 음

4%
매 우 좋 음
3%
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전년 대비 한국의 기업 환경

국내 수요

q 전년도 대비 국내 수요의 증가에 대해 응답자들은 지난 해보다 향상되었

다고 인식하고 있음(긍정적인 답변이 69.4%).

생산비

q 노동력, 원자재 등 생산비용의 변화에 대해 외국 기업은 평균 2.93점이라

응답. 전년도에 비해 향상되었다는 응답자가 24.1%로 부정적인 견해를 가

진 응답자 17.3%보다는 높지만 다른 항목과 비교하였을 때 많이 개선되지

못한 분야임.
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투자 인센티브

q 해외 기업의 한국내 투자시 정부에서 주어지는 인센티브에 관하여 ‘많이

향상’과 ‘조금 향상’ 등 긍정적인 응답자가 48.9%로 ‘국내 수요’에 이어 두

번째로 많이 개선된 분야로 나타남.

금융 서비스

q 응답자들의 52.7%가 지난 해보다 금융 서비스 측면에서는 나아졌다고 생

각하지 않음.
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3

0

1 0
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3 0

4 0

많 이  향 상 조 금  향 상 보 통 약 간  악 화 매 우  악 화
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조세제도

q 대부분의 응답자(76.3%)가 나아진 것이 없다는 반응을 보임.

세관 및 통관절차

q 세관 및 통관절차항목은 평균 2.93점으로 전년도 대비 전체 응답자들이

가장 나아진 것이 없다고 생각하는 분야로 지목됨.  다른 문항들과 비교하

였을 때 전년도와 비교하여 별 차이가 없다고 답한 응답자가 가장 많음

(73.8%).
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부동산의 임대와 구매

q 지난 해에 비해 좋아졌다는 대답을 한 응답자(37.2%)가 부정적인 응답자

(15.8%)보다 많음. 이는 지난 해부터 정부가 행한 조치 중 행정규제 및 부

동산 취득에 있어 자격요건을 완화한 결과로 볼 수 있음.

보건, 환경, 안전

q 지난 해와 비교했을 때 차이가 없다는 응답자가 65.6%나 되어 기초적인

환경, 안전에 대한 가시적인 노력이 요구됨.
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외국인에 대한 한국인의 자세

q 전체 응답자의 44.5%가 외국인에 대한 한국인의 자세가 지난 해보다 매우

좋아졌다거나 약간 좋아졌다고 응답하여 지난 해와 별 차이가 없다고 응

답한 39.5%보다 높은 수치를 보임.

문화적 어려움

q 전체 응답자들은 평균 2.84점으로 지난 해보다 문화적인 어려움이 해소

된 것으로 판단. 특히 ‘아주 많이 향상되었다’와 ‘약간 향상되었다’는 긍정

적인 응답자들이 27.3%, ‘약간 악화되었다’와 ‘아주 많이 악화되었다’는 부

정적인 응답자는 12.4%로 나타나 긍정적인 답변이 두 배 이상 많음.

5 .8

3 8 . 7 3 9 . 5

1 3 . 6

2 .5

0

1 0

2 0

3 0

4 0

5 0

많 이  향 상 조 금  향 상 보 통 약 간  악 화 매 우  악 화

2 . 5

2 4 .8

6 0 .3

1 1 .2

1 . 2
0

1 0

2 0

3 0

4 0

5 0

6 0

7 0

많 이  향 상 조 금  향 상 보 통 약 간  악 화 매 우  악 화



14

불합리한 한국 기업의 관행

q 응답자들은 지난 해보다 불합리한 한국기업의 관행 등이 개선되었으나(평

균 2.87점), 다른 항목들과 비교했을 때 미진한 점이 있다고 인식하고 있

는 것으로 나타남.

불합리한 행정 관행

q 전체적으로 31.3%의 응답자가 지난 해에 비해 정부의 불합리한 행정 관

행들이 ‘아주 많이 향상되었다’(4.7%), ‘약간 향상되었다.’(26.6%)고 응답하

여 부정적인 응답자 12.0%를 앞지르고 있음.
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해외 투자 결정시 한국 이외에 고려할 수 있는 국가

q 전체 응답자 중(복수응답 가능) 32.6%가 중국을 한국 이외에 투자 가능한

국가로 지목함. 그 외에도 대만 23.6%, 일본 13.2%, 태국 6.6%의 순으로

한국 이외에 투자를 고려할 수 있는 국가로 응답함.

투자 대안 국가가 지닌 경쟁우위

q 위 항목의 한국 이외에 고려 가능한 국가에 대해 응답자들은 그 국가의

비교우위 요소로 ‘매력적인 시장 잠재력(60.2%)’, ‘높은 생산성과 효율성

(20.4%)’라고 답변.
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한국의 경쟁력

q 한국이 경쟁력을 가진 경제 분야에 대해서 외국 기업의 응답자들은 정보

통신(24명), 전자(14명), 반도체(13명), 자동차(12명) 제조업(11명), 하이테

크 산업(10명) 등을 언급함.

향후 한국으로의 투자 계획

q 향후 1~2년 내에 한국에 투자할 의향이 있는지에 대한 질문에 대해 응답

자들은 ‘있다(62.4%)’는 응답이 ‘없다 (36%)’는 응답보다 많아 한국에 대한

투자에 긍정적으로 판단하고 있음을 알 수 있음.
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한국에 대한 정보의 원천

q 외국기업이 한국에 투자하기 위해 얻는 정보의 원천에 대해 KOTRA(or

KISC) 36.4%, 홍보물 19.7% 순으로 답변.

KISC 접속 경험

q KISC에 접속을 해본 적이 있는가에 대한 질문에 응답자 중 37%가 접속경

험이 있다고 답변함.
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한국의 개선된 투자환경

q 외환위기 이후 한국 정부가 취한 투자 환경 개선을 위한 조치들이 얼마나

도움이 되었는가에 대한 질문에 ‘매우 도움이 되었다’ 23.8%와  ‘약간 도

움이 되었다’ 57.6%로 나타나 응답자들의 81.4%는 한국의 투자 환경이 개

선되었다고 생각함.
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III. 항목별 분석

1. 한국 투자 결정시 고려요인

q 한국에 투자를 할 경우 가장 중요한 요인으로 보는 것은 시장의 성장 가

능성(67.1%), 높은 생산성과 효율성(25%), 새로운 생산 기술 등의 가치있는

전략적 자산(7.9%) 순으로 나타남.

- 업종별로 살펴보면 제조업은 높은 생산성과 효율성을 지향하는 응답이

33.6%이며, 매력적인 시장 잠재력은 60.7%로 비제조업의 각각 22.2%,

72.2%에 비해 생산성과 효율성에 더 많은 비중을 둠.

- 컨설팅사는 제조업과 비제조업에 비교하였을 때 생산성과 효율성을 지향

하는 응답은 16.7%로 가장 낮았으나 새로운 생산기술을 고려한다는 응답

은 11.9%로 제조업과 비제조업에 비교하였을 때 상대적으로 많은 비중을

둠.

전체 제조업 비제조업 컨설팅사

1. 높은 생산성과 효율성 25 33.6 22.2 16.7

2. 매력적인 시장 잠재력 67.1 60.7 72.2 71.4

3. 새로운 생산기술 7.9 5.6 5.6 11.9
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2. 해외 직접 투자 대상국으로서 한국의 매력도

1) 비교 우위 요인

q 시장 잠재력, 천연자원, 인적 자원, 기술, 인프라 발전 등의 한국의 비교우

위 요소를 묻는 질문에 대해 외국 기업들은 평균 3.61점으로 .긍정적인

시각을 가짐.

- 제조업은 ‘매우 좋다’(11.6%)와 ‘약간 좋다’(46.4%) 항목에 대해서 58.0%의

응답을 함으로써 비제조업의 ‘매우 좋다’(50.0%), ‘약간 좋다’(5.6%)는 긍정

적인 응답 55.6%보다 높은 비율을 나타냄.

- 컨설팅사는 ‘매우 좋다’, ‘약간 좋다’의 긍정적인 답변이 63.6%로 제조업과

비제조업에 비해 가장 긍정적인 시각을 갖고 있음.

전체 제조업 비제조업 컨설팅사

1 : 매우 낮다 2.0 4.5 0 0

2 : 조금 낮다 8.6 8.9 11.1 9.1

3 : 보통이다 24.9 28.6 33.3 27.3

4 : 약간 좋다 54.7 46.4 50.0 54.5

5 : 매우 좋다 9.8 11.6 5.6 9.1

평균 3.62 3.5 3.72 3.65

표준편차 0.85 0.97 0.73 0.78

                                            (단위 : %, 단, 평균과 표준편차 제외)
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2) 국내의 경제, 정치적 환경

q 경제성장 잠재력, 정치적 안정성, 재무적 안정성 등 한국의 정치, 경제적

환경에 대해 응답자들은 평균 3.11점의 점수를 주어 지난해에 비해 긍정

적인 인식을 갖고 있는 응답자가 늘어남( 98년도 동보고서 경제시장 잠재

력, 금융시장 안정, 정치 안정 응답 평균 2.88점).

- 비제조업은 평균 3.23점으로 제조업과 컨설팅사와 비교했을 때 국내의

정치경제적 환경에 대해 가장 긍정적으로 답변함.

- 제조업 응답자들은 비제조업 응답자와 비교하였을 때 평균 3.02점으로

비제조업의 평균 3.23점과 비교하였을 때 상대적으로 정치, 경제적으로

많은 변화가 있었다고 생각하지는 않음.

- 컨설팅사는 ‘약간 좋다’는 응답이 29.5%로 제조업과 비제조업에 비교하였

을 때 가장 긍정적인 태도를 보임.

전체 제조업 비제조업 컨설팅사

1 : 매우 낮다 2.9 5.4 0 0

2 : 조금 낮다 17.1 18.8 27.8 13.6

3 : 보통이다 48.6 49.1 44.4 56.8

4 : 약간 좋다 28.6 22.3 27.8 29.5

5 : 매우 좋다 2.9 4.5 0 0

평균 3.11 3.02 3.23 3.16

표준편차 0.82 0.90 0.79 0.65

                                           (단위 : %, 단, 평균과 표준편차 제외)
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3) 정부 정책과 규제

q 국내 산업 진입 시 규제 및 장벽, 지적 재산 보호 등에 대한 정부의 정책

적 활동에 대한 답변에 대해 전체 응답자 중 절반(50.2%)이 중심화 경향을

나타내고 있어 외국 기업에 정부의 정책 변화가 매력적인 요인으로 작용

하지 못함.

- 제조업의 긍정적인 응답자는 25.0%로 비제조업의 긍정적인 응답자 22.2%

보다 많음.

- 컨설팅사의 긍정적인 답변을 한 응답자는 13.6%로 나타나 제조, 비제조업

의 긍정적 응답자와 비교했을 때 부정적인 견해를 가진 응답자가 많음.

전체 제조업 비제조업 컨설팅사

1 : 매우 낮다 2.0 2.7 0 2.3

2 : 조금 낮다 25.3 26.8 27.8 27.3

3 : 보통이다 50.2 45.5 50.0 56.8

4 : 약간 좋다 20.4 22.3 22.2 13.6

5 : 매우 좋다 2.0 2.7 0 0

평균 2.95 2.96 2.99 2.84

표준편차 0.82 0.84 0.77 0.69

                                           (단위 : %, 단, 평균과 표준편차 제외)
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4) 행정 관행  및 서비스

q 기업-정부간 관계, 관료제 등의 행정 관료들과 행정 제도에 관한 질문에

대해 해외 기업들은 평균 2.93점으로 ‘정부정책과 규제’ 항목보다 부정적인

견해를 나타냄.

- 제조업은 긍정적인 응답자(26.6%)보다 부정적인 응답자(30.3%)가 많으며,

비제조업과 비교하면 부정적인 응답을 한 제조업 응답자(33.3%)보다 적음.

- 컨설팅사는 평균 2.88점으로 전체 평균보다 낮으며, 제조업, 비제조업과

비교했을 때에도 낮은 수치를 보임.

전체 제조업 비제조업 컨설팅사

1 : 매우 낮다 3.7 6.4 11.1 0

2 : 조금 낮다 27.8 23.9 22.2 36.4

3 : 보통이다 42.7 43.1 33.3 38.6

4 : 약간 좋다 22.4 22.9 27.8 25.0

5 : 매우 좋다 3.3 3.7 5.6 0

평균 2.94 2.94 2.92 2.88

표준편차 0.89 0.94 0.84 0.79

                                          (단위 : %, 단, 평균과 표준편차 제외)
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5) 기업 활동과 한국 기업의 경영제도

q 기업 지배 구조, 기업 문화, 회계의 투명성 등 국내 기업의 각종 경영활동

에 관한 질문에 대해 외국 기업은 지금까지의 설문 중 가장 부정적인 견해

를 나타내고 있음(평균 2.82점).

- 제조업 응답자(평균 2.77점)은 비제조업 응답자(2.85점)에 비해 부정적으

로 생각하고 있음.

- 컨설팅사는 반면 평균 2.9점이라 응답하여 제조업 응답자, 비제조업 응답

자와 비교했을 때 가장 높은 점수를 나타냄.

전체 제조업 비제조업 컨설팅사

1 : 매우 낮다 4.1 4.5 0 2.3

2 : 조금 낮다 33.5 36.4 38.9 30.2

3 : 보통이다 41.7 40.9 8.9 41.9

4 : 약간 좋다 17.4 13.6 16.7 25.6

5 : 매우 좋다 3.3 4.5 5.6 0

평균 2.82 2.78 2.85 2.90

표준편차 0.88 0.90 0.90 0.82

                                           (단위 : %, 단, 평균과 표준편차 제외)
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3. 전년 대비 한국의 기업 환경

1) 국내 수요

q 전년도 대비 국내 수요의 증가에 대해 응답자들은 평균 2.29점으로 12개

질문 항목 중 가장 높은 수치임.

- 비제조업체와 컨설팅사의 응답이 제조업에 비해 긍정적인 것으로 나타남.

     (‘아주 많이 향상됨’과 ‘약간 향상됨’의 응답자 비율 :

      제조업(62.1%), 비제조업(76.4%), 컨설팅사(75.0%) )

- 컨설팅사의 응답 평균은 2.09점으로 제조업, 비제조업과 비교했을 때 국

내 수요가 많이 확대되었다고 생각.

전체 제조업 비제조업 컨설팅사

1 : 많이 향상 18.1 14.4 23.5 25.0

2 : 조금 향상 51.3 47.7 52.9 50.0

3 : 보통이다 15.1 18.0 0 18.2

4 : 약간 악화 14.3 18.9 23.5 4.5

5 : 매우 악화 1.3 0.9 0 2.3

평균 2.29 2.44 2.17 2.09

표준편차 0.97 0.99 0.93 0.92

                                           (단위 : %, 단, 평균과 표준편차 제외)
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2) 생산비

q 노동력, 원자재 등 생산비용의 변화에 대해 외국 기업은 평균 2.93점이라

응답해 전년도에 비해 조금은 나아졌다는 응답자가 24.1%로 부정적인 견해

를 가진 응답자 17.3%보다는 높지만 다른 항목과 비교하였을 때 많이 개선

되지 못한 분야임.

- 제조업의 응답자 중 부정적인 응답을 하는 경우(19.4%)가 긍정적인 응답

을 한 경우(17.6%)보다 많았으며, 비제조업과 비교했을 때도 제조업 평균

3.02점, 비제조업 평균 2.76점으로 원자재를 직접 구매하지 않는 비제조

업 응답자들은 제조업 응답자보다 생산비가 크게 오르지 않았다고 인식.

- 컨설팅사는 ‘보통’이라는 항목에 가장 많이 응답함(68.2%)으로 제조업,비

제조업과 비교했을 때 생산비의 상승에 대해 가장 둔감함.

전체 제조업 비제조업 컨설팅사

1 : 많이 향상 1.7 0.9 0 2.3

2 : 조금 향상 22.4 16.7 22.2 15.9

3 : 보통이다 58.6 63.0 55.6 68.2

4 : 약간 악화 16.9 18.5 22.2 13.6

5 : 매우 악화 0.4 0.9 0 0

평균 2.91 3.02 2.76 2.93

표준편차 0.69 0.66 0.73 0.63

                                           (단위 : %, 단, 평균과 표준편차 제외)
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3) 투자 인센티브

q 해외 기업의 한국내 투자시 정부에서 주어지는 인센티브에 관하여는 평균

2.57점으로 ‘국내 수요’에 이어 두 번째로 많이 개선된 분야로 나타남.

- 제조업 평균(2.점)이 비제조업의 평균(2.4점)과 컨설팅사의 평균(2.40점)보

다 높음.

- 

- 비제조업의 긍정적인 응답자의 비율은 43.8%로서 제조업의 38.9%보다 높

음. 그러나 응답자의 30.3%가 부정적인 응답을 함.

-   

- 컨설팅사의 긍정적인 응답(59.1%)이 제조업과 비제조업에 비해 높음.

전체 제조업 비제조업 컨설팅사

1 : 많이 향상 12.1 11.1 12.5 13.6

2 : 조금 향상 36.8 27.8 31.3 45.5

3 : 보통이다 35.5 42.6 25.0 31.8

4 : 약간 악화 12.6 16.7 18.8 6.8

5 : 매우 악화 3.0 1.9 12.5 2.3

평균 2.57 2.70 2.47 2.40

표준편차 0.97 0.94 0.99 0.90

                                           (단위 : %, 단, 평균과 표준편차 제외)
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4) 금융 서비스

q 응답자들의 52.7%가 지난 해보다 금융 서비스 측면에서는 나아졌다고 생

각하지 않음(52.7%가 전년도에 비해 비슷하다고 응답).

- 제조업은 23.4%, 비제조업은 42.9%가 긍정적인 응답을 하여 비제조업면에

서 금융서비스 개선에 더 나은 평가를 내림.

- 컨설팅사는 제조업 응답자 평균 2.93점과 비슷한 2.94점의 평가를 하여

제조업 응답자들과 큰 차이를 보이지는 않으나 비제조업에서 보다 나은

평가를 함.

전체 제조업 비제조업 컨설팅사

1 : 많이 향상 1.4 2.0 0 0

2 : 조금 향상 29.5 21.4 42.9 31.0

3 : 보통이다 52.7 58.2 57.1 50.0

4 : 약간 악화 15.0 17.3 0 14.3

5 : 매우 악화 1.4 1.0 0 4.8

평균 2.85 2.94 2.71 2.93

표준편차 0.73 0.72 0.69 0.82

                                           (단위 : %, 단, 평균과 표준편차 제외)
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5) 조세제도

q 대부분의 응답자(76.3%)가 나아진 것이 없다는 반응을 보임. 조세제도에

대한 항목은 전체 12개 문항 중 하위권에 머무름.

- 전체 16%가 긍정적인 응답을 한 반면, 제조업의 경우 17.8%가 긍정적인

답변을 함. 비제조업의 긍정적인 응답(13.3%)과의 비교에 있어서도 높은

수치를 보임.

- 컨설팅사와 비제조업의 응답자들은 각각 76.7%와 80.0%가 지난해에 비해

나아진 것이 없다고 하여 제조업의 ‘보통이다’ 응답자(71.3%)보다 많은 응

답을 함.

전체 제조업 비제조업 컨설팅사

1 : 많이 향상 1.3 1.0 0 0

2 : 조금 향상 14.7 16.8 13.3 16.3

3 : 보통이다 76.3 71.3 80.0 76.7

4 : 약간 악화 6.7 8.9 6.7 7.0

5 : 매우 악화 0.9 2.0 0 0

평균 2.91 2.94 2.71 2.93

표준편차 0.73 0.72 0.69 0.82

                                           (단위 : %, 단, 평균과 표준편차 제외)
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6) 세관 및 통관절차

q 세관 및 통관절차항목은 평균 2.93점으로 전체 응답자들이 가장 나아진

것이 없다고 생각하는 분야로 지목됨.  다른 문항들과 비교하였을 때 전년

도와 비교하여 별 차이가 없다고 답한 응답자가 가장 많음(73.8%).

- 제조업의 응답자들은 73.8%가 지난 해와 비슷하다고 응답을 하였으며, ‘지

난해에 비해 아주 많이 좋아졌다’와 ‘약간 좋아졌다’는 긍정적인 답변을

한 응답자들이 19.6%로 비제조업의 긍정적인 답변을 한 응답자 12.6%보

다 많음.

- 비제조업의 응답자는 전체 응답자 중 81.3%가 지난해에 비해 별로 나아

진 것이 없다고 응답함. 이는 제조업의 응답자 65.7%가 지난 해에비해 별

로 나아진 것이 없다고 대답한 것과 비교했을 때보다 높음.

전체 제조업 비제조업 컨설팅사

1 : 많이 향상 0.5 0 6.3 0

2 : 조금 향상 15.8 19.6 6.3 15.0

3 : 보통이다 73.8 65.7 81.3 85.0

4 : 약간 악화 9.5 13.7 6.3 0

5 : 매우 악화 0.5 1.0 0 0

평균 2.93 2.96 2.94 2.85

표준편차 0.54 0.61 0.51 0.37

                                           (단위 : %, 단, 평균과 표준편차 제외)
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7) 부동산의 임대와 구매

q 다른 항목에 비해 지난 해에 비해 좋아졌다는 대답을 한 응답자(37.2%)가

많음. 이는 지난 해부터 정부가 외국인 투자를 유치하기 위해 행한 조치

중  행정규제 및 부동산 취득에 있어 자격요건을 완화한 결과로 볼 수

있음.

- 제조업의 경우 긍정적인 응답자(25.0%)와 부정적인 응답자(23.0%)가 대체

로 대등하며, 지난 해에 비해 나아진 것이 없다는 응답자는 52.0%로 나타

남.

- 비제조업 응답자의 64.3%는 지난 해보다 나아진 것이 없다는 응답을 하

였으나 전체 평균 2.74점보다는 낮은 2.69점의 평가를 함

- 컨설팅사는 부동산의 임대와 구매가 지난 해보다 나아졌다는 긍정적인

답변을 전체 응답자 중 62.8%가 하여 다른 업종에 비해 아주 많이 향상

됐다고 인식하고 있음.

전체 제조업 비제조업 컨설팅사

1 : 많이 향상 5.1 3.0 0 16.3

2 : 조금 향상 32.1 22.0 14.3 46.5

3 : 보통이다 47.0 52.0 64.3 30.2

4 : 약간 악화 15.3 22.0 21.4 7.0

5 : 매우 악화 0.5 1.0 0 0

평균 2.74 2.96 2.69 2.29

표준편차 0.80 0.78 0.69 0.83

                                            (단위 : %, 단, 평균과 표준편차 제외)
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8) 보건, 환경, 안전

q 다른 분야에 비해 특별히 많은 진전을 하지 못했다는 견해가 많음. 지난

해와 비교했을 때 차이가 없다는 응답자가 65.6%나 되어 기초적인 환경,

안전에 대한 가시적인 노력이 요구됨.

- 지난 해보다 보건, 환경, 안전면에서 나아졌다고 긍정적으로 생각한 응답

자는 제조업의 경우 21.5%, 비제조업의 경우 26.7%로 나타나 비제조업의

응답자들이 제조업의 응답자에 비해서 긍정적인 시각을 갖고 있음.

- 컨설팅사의 경우 지난 해보다 나아졌다는 응답자는 19.5%이며, 지난 해와

비교해서 그다지 차이가 없다고 생각하는 응답자는 70.7%로 나타남.

<보건, 환경, 안전>

전체 제조업 비제조업 컨설팅사

1 : 많이 향상 2.3 3.9 0 0

2 : 조금 향상 19.0 17.6 26.7 19.5

3 : 보통이다 65.6 60.8 73.3 70.7

4 : 약간 악화 12.2 15.7 0 9.8

5 : 매우 악화 0.9 2.0 0 0

평균 2.90 2.94 2.83 2.93

표준편차 0.66 0.75 0.57 0.53

                                           (단위 : %, 단, 평균과 표준편차 제외)
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9) 외국인에 대한 한국인의 자세

q 전체 응답자의 44.5%가 외국인에 대한 한국인의 자세가 지난 해보다 매우

좋아졌다거나 약간 좋아졌다고 응답하여 지난 해와 별 차이가 없다고 응

답한 39.5%보다 높은 수치를 보임. 이는 외국 기업에서 긍정적으로 평가

하는 분야 중의 하나로서, 외환 위기 이후 한국인들의 달라진 외국 기업

관이 투영된 것으로 볼 수 있음.

- 비제조업의 응답자들은 제조업의 응답자들에 비해 ‘지난 해보다 매우 좋

아졌다’와 지난 해에 비해 약간 좋아졌다’는 긍정적인 응답 비율(제조업

42.3%, 비제조업 27.8%)이 낮음.

- 컨설팅사의 응답자들은 긍정적인 응답 43.1%로 제조업, 비제조업에 비하여

긍정적인 응답자가 많으며, 지난 해에 비해 큰 차이가 없다고 한 응답자들도

43.2%이어서 다른 업종에 비해 부정적인 응답자들이 적음.

전체 제조업 비제조업 컨설팅사

1 : 많이 향상 5.8 7.2 5.6 2.3

2 : 조금 향상 38.7 35.1 22.2 40.9

3 : 보통이다 39.5 40.5 50.0 43.2

4 : 약간 악화 13.6 14.4 16.7 11.4

5 : 매우 악화 2.5 2.7 5.6 2.3

평균 2.68 2.70 2.64 2.72

표준편차 0.87 0.90 0.87 0.80

                                           (단위 : %, 단, 평균과 표준편차 제외)
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10) 문화적 어려움

q 전체 응답자들은 평균 2.84점으로 지난 해보다 문화적인 어려움이 해소된

것으로 판단하고 있음. 특히 ‘아주 많이 향상되었다’와 ‘약간 향상되었다’

는 긍정적인 응답자들이 27.3%, ‘약간 악화되었다’와 ‘아주 많이 악화되었

다’는 부정적인 응답자는 12.4%로 나타나 긍정적인 답변이 두 배 이상 많

음.

- 지난 해와 비교하였을 때 ‘많이 향상되었다’와 ‘조금 향상되었다’고 한 긍

정적인 응답자는 제조업 27.2%, 비제조업 22.2%, 컨설팅사 25.0%로 제조

업 응답자들이 가장 문화적 어려움이 해소되었다 응답.

- 

- 전체 평균은 2.84점인 반면 제조업은 2.88점, 컨설팅사 2.86점으로 평균

보다 높은 점수를 보여 비제조업(2.77점)에 비하여 지난 해에 비해 문화

적 어려움이 덜 해소되었다고 생각함.

전체 제조업 비제조업 컨설팅사

1 : 많이 향상 2.5 3.6 0 0

2 : 조금 향상 24.8 23.6 22.2 25.0

3 : 보통이다 60.3 55.5 66.7 63.6

4 : 약간 악화 11.2 15.5 11.1 11.4

5 : 매우 악화 1.2 1.8 0 0

평균 2.84 2.88 2.77 2.86

표준편차 0.70 0.78 0.63 0.60

                                           (단위 : %, 단, 평균과 표준편차 제외)
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11) 불합리한 한국 기업의 관행

q 응답자들은 지난 해보다 불합리한 한국기업의 관행 등이 개선되었으나(평

균 2.87점), 다른 항목들과 비교했을 때 미진한 점이 있다고 인식하고 있

음.

- 응답자들의 26.7%는 지난해에 비해 ‘아주 많이 향상되었다’와 ‘약간 향상

되었다’고 응답한 반면 ‘약간 악화되었다’와 ‘아주 많이 악화되었다’는 부

정적 응답자는 13.1%에 그침.

- 응답자 중 ‘아주 많이 향상되었다’와 ‘아주 많이 악화되었다’는 응답자들은

각각 0.4%, 0.9%에 그쳐 극단적인 응답을 하는 것을 피하고자 하는 것을

알 수 있음.

- 제조업 평균 2.99점, 컨설팅사 2.88점으로 전체 평균 점수는 2.87점보다

높은 것으로 나타남. 반면 비제조업은 2.71점으로 다른 업종에 비해 불합

리한 한국기업의 관행이 많이 개선된 것으로 파악.

전체 제조업 비제조업 컨설팅사

1 : 많이 향상 0.4 0 0 0

2 : 조금 향상 26.3 19.0 17.6 31.0

3 : 보통이다 60.3 64.8 76.5 50.0

4 : 약간 악화 12.1 14.3 5.9 19.0

5 : 매우 악화 0.9 1.9 0 0

평균 2.87 2.99 2.71 2.88

표준편차 0.65 0.64 0.59 0.71

                                           (단위 : %, 단, 평균과 표준편차 제외)
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12) 불합리한 행정 관행

q 정부 관행과 기업 관행을 비교하여 보면 각각 평균 2.78점, 2.87점으로 기

업 관행보다는 정부 관행이 전년도에 비해 보다 합리적으로 개선되었다

고  인식하고 있음.

q 전체적으로 31.3%의 응답자가 지난 해에 비해 정부의 불합리한 행정 관

행들이 ‘아주 많이 향상되었다’(4.7%), ‘약간 향상되었다.’(26.6%)고 응답하

여 부정적인 응답자 12.0%를 앞지름.

- 업종별로 살펴보면, 제조업 26.4%, 비제조업 29.4%, 컨설팅사 32.5%가 긍

정적으로 응답.

- 제조업 평균 2.86점으로 전체 평균 2.78점보다 높을 뿐 아니라 비제조업

평균 2.65점보다도 높아 제조업에서 느끼는 불합리한 행정 관행은 비교적

심한 것으로 나타남.

전체 제조업 비제조업 컨설팅사

1 : 많이 향상 4.7 3.8 5.9 2.3

2 : 조금 향상 26.6 22.6 23.5 30.2

3 : 보통이다 56.7 59.4 64.7 55.8

4 : 약간 악화 10.3 11.3 5.9 11.6

5 : 매우 악화 1.7 2.8 0 0

평균 2.78 2.86 2.65 2.78

표준편차 0.76 0.76 0.79 0.68

                                           (단위 : %, 단, 평균과 표준편차 제외)
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4. 해외 투자 결정시 한국 이외에 고려할 수 있는 국가

q 전체 응답자 중(복수응답 가능) 32.6%가 중국을 한국 이외에 투자 가능한

국가로 지목함. 그 외에도 대만 23.6%, 일본 13.2%, 태국 6.6%의 순으로

한국 이외에 투자를 고려할 수 있는 국가로 응답함.

     국가명                   %

중국 32.6

대만 23.6

일본 13.2

태국 6.6

싱가폴 6.2

말레이시아 5.8

홍콩 2.7

필리핀 2.3

인도네시아 1.6

호주 0.8

멕시코 0.8

브라질 0.4

인도 0.4

베트남 0.4

기타 2.7
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5. 투자 대안 국가가 지닌 경쟁우위

q 한국 이외에 고려 가능한 국가에 대해 응답자들은 그 국가의 비교우위 요

소로 ‘매력적인 시장 잠재력(60.2%)’, ‘높은 생산성과 효율성(20.4%)’라고

답변함. 이는 한국에 대해 바라보는 시각과 비슷함.

q 외국 기업의 투자국 선정 기준에 있어 선진국에서 개발도상국으로의 투자

가 일반적이라 보았을 때 기술적인 우위를 점하기 위한 투자보다는 시장

의 성장 가능성과 저임금 고효율의 생산 지향적인 투자를 알 수 있음.
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6. 한국의 경쟁력

q 한국이 경쟁력을 가진 경제 분야에 대해서 외국 기업의 응답자들은 정보

통신(24명), 전자(14명), 반도체(13명), 자동차(12명) 제조업(11명), 하이테

크 산업(10명) 등을 언급함.
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7. 향후 한국으로의 투자 계획

q 향후 1~2년 내에 한국에 투자할 의향이 있는지에 대한 질문에 대해 응답

자들은 ‘있다(62.4%)’는 응답이 ‘없다 (36%)’는 응답보다 많아 한국에 대한

투자에 긍정적으로 판단하고 있음을 알 수 있음.

있 다
62%

없 다
3 6%

모 름
2%
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8. 한국에 대한 정보의 원천

q 외국기업이 한국에 투자하기 위해 얻는 정보의 원천에 대해 KOTRA(or

KISC) 36.4%, 홍보물 19.7% 순으로 답변.

q 인터넷이나 컨설팅사의 정보에 의존하는 비율은 각각 8.8%, 10%로 비교적

낮은 응답율을 보임

q 기타의 응답에는 자체적인 정보망을 통해 얻는다, 해외지사를 통해서, 자

체적인 연구 등 불확실한 정보원에 의존하기보다는 내부적인 정보원을 상

시적으로 운영하는 기업의 정보취득 형태를 알 수 있음.
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9. KISC 접속 경험

q KISC에 접속을 해본 적이 있는가에 대한 질문에 응답자의 37%가 접속경

험이 있다고 답변함.

q 작년 하반기부터 서비스제공이 시작된 사이버 KISC의 설립연도를 감안하

면 비교적 높은 인식도라고 할 수 있음.

q 그러나 앞 항목에서 인터넷을 통한 정보획득 경로가 적은 것(8.8%)을 감

안한다면 앞으로 인터넷 등 다양한 경로를 통한 정보 전달 과정에 관심을

기울여야 할 것임.
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10. 한국의 개선된 투자환경

q 외환위기 이후 한국 정부가 취한 투자 환경 개선을 위한 조치들이 얼마나

도움이 되었는가에 대한 질문에 ‘매우 도움이 되었다’ 23.8%와  ‘약간 도움

이 되었다’ 57.6%로 나타나 응답자들의 81.4%는 한국의 투자 환경이 개선

되었다고 생각함.

q 반면 ‘별로 도움이 안 된다’ (1.3%)와 ‘전혀 도움이 안 된다’(1.3%)고 응답

한 부정적인 응답율은 각각 2.6%에 그쳐 그간의 조치들이 실효를 거두고

있다고 판단됨.
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IV. 시사점 및 결론

외국 기업의 해외 투자 유치 전략

q 외국 기업이 보는 직접투자의 대상지로서 한국의 투자 환경은 해당 기업

의 업종 및 지향점에 따라 상이한 인식을 갖고 있음. 그러나 한국 내부적

인 매력도를 명확히 파악하여 그 장점을 효과적으로 소구해야 할 필요가

있음.

- 한국과 경쟁관계에 있는 중국, 대만, 일본 등의 국가가 한국과 많은 부분

에서 중복되는 투자 환경을 지니고 있는 바, 한국 경제 특유의 장점들을

개발하고, 투자하기 유리한 환경으로서 투자 인센티브 강화, 행정 규제

철폐, 투자 정보 제공 활동 강화 등이 요구됨.

- 외환 위기 이후 한국의 시장 성장성은 매우 높게 평가됨. 따라서 이에 대

한 보완책으로서 산업별 추가적인 시장 조사와 지속적인 기술개발을 통

한 시장 확대가 요구됨.

투자환경 개선을 위한 제안

q 지속적인 투자 환경 개선  및 투자 유치활동에도 불구하고 외국 기업이

한국의 투자 환경에 대해 바라보는 시선은 가시적으로 좋아지지는 않음.

- 이에 대한 대책으로 기업의 활동 접점에서 보다 효율적인 제도  및 인적

자원의 관리가 요청됨과 동시에 개념적인 대안 제시가 아닌 실무적으로

활용 가능한 정책 개발이 요구됨.
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- 국내에 투자하는 외국 기업이 가장  어려워하는 분야로 재벌이 국내 시

장을 주도하고 있음을 들고 있음. 이에 대해 보다 다양한 경로로 국내 시

장에 진입할 수 있도록 지나친 규제들을 제거하고, 공정한 시장 경쟁이

될 수 있도록 관계부처와의 긴밀한 협조가 필요.

사회, 문화적 관행의 개선

q 사회, 문화 전반에 걸친 폐쇄적이고도 배타적인 구태를 없애기 위한 노력이

요구됨.

q 정책과 제도를 개선하는 노력은 단기간에 효과를 나타낼 수 있지만 외국 기

업이 국내 시장에 들어와 기업 활동을 하는 데에는 사회 전반에 걸친 환경

들이 보다 큰 역할을 한다는 것을 인식하고 일차적으로 국내 합작 파트너들

과 투자 유치 기업의 활동 개선에 역점을 두어야 함.

적극적인 홍보 활동

q 21세기를 맞이하여 지금까지의 홍보 활동에 추가하여 새로운 방식의 접근

방식이 요구됨.

- 

q 양방향 매체들을 적극적으로 활용하여 외국 기업의 애로사항이나 요구사항

들이 적절한 시기에 해소될 수 있는 제도적 장치 마련.

q 이러한 측면에서 인터넷 사이트인 KISC의 효과적인 활용이 요구되는데, 빈

번하고도 규칙적인 정보 up-date, 문의사항에 대한 신속한 답변, 해외 정보 수

집 활동의 강화, 국내 환경 변화에 대한 지속적인 홍보 등으로 외국기업과의

접점을 확대.
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부록. 설문지

The 1999 Survey on

the Korean Business Climate for Investors

Dear Sir/Madam:

      Korea Trade-Investment Promotion Agency (KOTRA), a government-sponsored body

serving the international business community in Korea, would like to thank you for taking the

time to fill out the attached questionnaire.

This survey is designed to improve Korea's business facilitation and investment climate. Your

responses will be very valuable for the Korean government and KOTRA to gain a better

understanding of the various obstacles and difficulties facing investing in Korea.

Any opinions or information provided in the survey will be kept strictly confidential and will be

referred to only for the purpose of statistical analysis and policy recommendations to improve

Korea's international business and investment climate. Thank you very much.

Korea Investment Service Center (KISC) http:// www.kisc.org

Korea Trade-Investment Promotion Agency (KOTRA) http:// www.kotra.or.kr

Company Name: (                              )

Type of firm:  (a) Manufacturing       (b) Non-manufacturing       (c) Consulting firm

             (d) Other (                               )

1.  Which of the following is the most critical factor in your decision to invest in Korea?

(a) Excellent productivity and efficiency

(b) Attractive market potential   

(c) Valuable strategic assets such as a new production technology

2.  Please evaluate Korea's attractiveness as an investment location on the following criteria.
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Please respond to each question by circling a number on the 1-5 scale.

                                         poor                         excellent

2-1. Comparative advantage (market potential,     □1     □2     □3     □4      □5

 natural resources, human resource, technology,

 infrastructure development, etc.)

2-2. Domestic economic and political conditions    □1     □2     □3     □4      □5

 (economic growth potential, political stability

  financial stability, etc.)

2-3. Government policy and regulations (Entry-     □1     □2     □3     □4     □5

 related regulations, intellectual property protection

  financial stability, etc.)

2-4. Administrative procedures and services        □1     □2     □3     □4     □5

 (business-government relationships, government

  officials' attitudes, bureaucracy, etc.)

2-5. Business practices and management systems    □1     □2     □3     □4     □5

 of Korean companies (corporate governance structure,

 corporate culture, accounting transparency, etc.)

3.  How would you currently evaluate Korea's business environment compared to last year

(following the Korean economy crisis)? Please respond to each question by circling a number

on the 1-5 scale

1.Very much improved   2.Somewhat improved   3.About the same

4.Somewhat worsened      5.Very much worsened

3-1.  Domestic demand                       □1     □2     □3     □4     □5

3-2.  Production cost (labor costs, etc.)           □1     □2     □3     □4     □5

3-3.  Investment incentives                    □1     □2     □3     □4     □5
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3-4.  Bank lending                           □1     □2     □3     □4     □5

3-5. Taxation                               □1     □2     □3     □4     □5

3-6.  Customs and clearance                   □1     □2     □3     □4     □5

3-7.  Purchase or rent of real estate              □1     □2     □3     □4     □5

3-8.  Sanitation, environment, security           □1     □2     □3     □4     □5

3-9.  Korean attitudes to foreigners              □1     □2     □3     □4     □5

3-10. Cultural difficulties                      □1     □2     □3     □4     □5

3-11. Unreasonable practices on the part of        □1     □2     □3     □4     □5

     Korean companies (accounting transparency, etc.)

3-12. Unreasonable practices on the part of        □1     □2     □3     □4     □5

     authorities (discriminatory practices, etc.)

4.  Which country would you consider in competition with Korea regarding your foreign

investment decisions? (                               )

5.  Where do you think the competitive advantage for the country that you mentioned in

number 4 lies?

(a) Excellent productivity and efficiency

(b) Attractive market potential

(c) Valuable strategic assets such as a new production technology

(d) Natural resources

(e) Others (                                 )

6.  What would be the most competitive field (industry) for investment in Korea?

(                               )

7. Will your company (or client) be making an investment in Korea within the next 1-2 years?

(a) Yes            (b) No

8. What is your primary source of information on Korea?

(a) Publications  (b) Internet  (c) KOTRA (or KISC)  (d) Consulting company or research

 institution     (e) Others (                               )
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9. Have you been in contact with cyber KISC (www.kisc.org), the website operated by KOTRA,

which provides information on investing Korea?

(a) Yes                    (b) No

10.  The Korean government has recently announced various measures to improve the business

climate in Korea for international investors such as the "Foreign Investment Promotion Act" and

opening the domestic M&A market to foreigners, etc. How helpful do you think the measures to

improve the investment environment taken by the Korean government since foreign currency

crisis have been?

(a) Extremely helpful        (b) Somewhat helpful      (c) More or less helpful

(d) Somewhat unhelpful      (e) Not helpful at all

11.  Do you have any suggestions or policy recommendations for the Korean government to

improve Korea's business climate for foreign-invested businesses? If so, please elaborate.

                                                                                    

                                                                                    

                                                                                    

                                                                                    

                                                                                    

                                                                                    

                                                                                

                                                                                    

                                                                                    

   

                                                                         Thank you.
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정책 제언

업 체 명 정 책  제 언

Nors re skosindustrier 외국인에 대한 한국기업인의 자세 제고

Nor Ocean Shipping A/S 재벌의 폐해 제거

Crea AS 기업 환경의 일관성 유지

Technor ASA 투자유치 사절단 파견 요망

First International Computer Inc. 정보의 공유

Chi Kuang ENT.Co. 시장정보의 공유

Grand hall Enterprise Co. 보다 적극적인 해외홍보, 독특한 특정분야 산

업환경 개발,새로운 독특한 기술 개발

WABCO FAARZEUGBREMSEN 공정한 무역과 시장개방정책 강화

A. Hartrodt 모든 산업분야에 대한 자유로운 접근이 이루

어질 수 있어야 함

Duko Gmbh KOTRA의 보다 정교한 정보제공 및 독일계 기

업에 대한 지속적인 관심 요구

International Consulting 지속적인 정보의 제공 및 정부기관의 외국인

투자에 대한 규제 완화

Worldwide Marketing corporation 외자유치에 관심있는 기업을 위한 교육과정

개설

Fry Consultants 기업구조 및 기업문화의 변화

Gress Foods 규제완화

Womble, Carlyle, Sandridge 금융개선과 규제완화

Winston & Strawn 정부의 노력에도 불구하고 실무부서에서는 구

태를 답습함.

Ernst & young 세금 경감과 한국기업의 구조조정

Jaeger & Teras 사회간접자본과 관광자원에 대한 투자

BANC America 부채정리, M&A시장 개방

Clemensen Capital 기업회계의 투명성
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업 체 명 정 책  제 언

The Washington Group
투자자에게 긍정적인 이미지를 심는 것이 필

요

Tuckire & associates 재벌개혁,금융구조 개혁

ICI Intergration 외국인투자자에 대한 공정한 대우

S.K.Michigan Inc
KOTRA에서 여러종류의 한국기업의 시장확대

에 대한 협조 및 지원

Letra
한국을 방문한 투자자들에 대한 편의시설 부

족 및 투자환경의 개선 요구

Consumers Energy/CMS Energy
외국인 소유권에 대한 문제와 조세에 대한 규

제 완화 및 외국인 주주지분에 대한 완화

Commercial Bank 한국기업의 신용도 향상필요

KCV International 투자관계기관원의 적극적이고 협조적인 태도

FAS & Investment
한국기업의 해외자본을 위한 개방적 사고로의

전환 필요

G-Train

은행의 합리적인 기준에서의 기업에 자금대출,

회계장부 기재의 투명성, 외국인 투자에 대한

인센티브 부여 강화가 필요

Euroient 금융기관의 개혁 및 발전

Fine Management & Accounting

Corp.

한국경제에 대한 지속적인 개혁 및 정책비젼

의 제시

Nova Laboratory 외국인 투자에 대한 전반적인 규제완화 검토

TJN & Associates

법률적용의 일관성, 정부와 기업간의 개방적

역할 기대, 합리적인 원칙하에서의 정부와 기

업의 역할 실행,국제적인 회계 원칙의 표준화

및 준수

Hillwood Development Corp.
한국정부의 외국인 투자에 대한 지속적이고,적

극적인 관심
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업 체 명 정 책  제 언

Encorn Corp. 시장에 대한 정보 제공

Exline Par Pacific/Home Essentrial 현재보다 강도 높은 규제완화가 필요

Keithleg Instruments Inc 정부의 투자환경에 대한 지속적인 개선 노력

International Capital management 외국인투자에 대한 전면적인 시장의 개방

Haynes & Boone 외국인투자 및 사업에 대한 규제완화

Flour Dantel 투명한 금융 및 행정절차

Scia group 정책의 지속성

Schivdler Management AG
한국투자파트너 및 정부,규제기관의 적극적인

협조

Baring Communications Equity

Asia

해외직접투자, 규정, 인센티브에 관한 자세한

내용을 up-date할 것. 투자규제 완화

GIC Special Investment 금융시스템에 대한 한국정부의 방해 제거

Asian Mezzanine Infrastructure

Fund

외국인투자에 대한 기본적인 틀 -- 정책과 규

정을 완화

Emerging Markets Partnership 금융분야에 대한 보다 많은 투명성 확보

Hanson Plc 유통경로의 통제, 경쟁의 활성화

Hoddson Chemicals 규제완화

HSBC Bank 금융 문호 개방

Moore Mesurement
외국인 파트너,투자자를 위한 내부적인 준비

소홀

Cuneiform International 중소, 벤처기업에 대한 지원 강화

GKN Plc 외국인 투자자의 가족에 대한 지원 강화

Rhi AG 오래된 고정관습으로부터 탈피

Bead Sea Works Ltd 외국인투자에 대한 금융의 인센티브 부여

Elco Industries Ltd 환율의 안정

업 체 명 정 책  제 언
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Lim Israel navigation 외국인 투자의 자금조달 위한 펀드조직

주식회사 다이후쿠 지적소유권 보호 강화, 정치의 장기적 안정

일본 해공 주식회사 KISC의 follow-up체제에 대해 제고 요망

스타 정밀 주식회사 정책의 일관성

아이치 산케이 엘리베이터 제조

주식회사
문호개방 확대, 원만한 한일 기업 관계 확립

아다프트겐제약 코리아 주식회

사

행정관청이 책임을 가지고 대응. 신속한 문제

해결

이시가와지마 하리마 중공업 재벌그룹의 불공정 행위 및 폐해 제거

산큐 주식회사 규제 완화

교에이 생명보험 주식회사
기업의 재무투명성 촉진, 과격한 노동운동 방

지, 정책의 계속성

무전전자 공업 주식회사 상대기업에 대한 개별 정보가 부족

주식회사 산기공업
중소기업의 부족분야, 기술력 등을 명확히 해

주면 투자환경은 변화될 것으로 봄

웅본
중소기업의 진출을 늘리기 위한 폭 넓은 정책

요망

송도기계 연구소
중소기업에 대해서는 투자, 합병이 아닌 수평

분업으로 전환해야 함

FDP Savills 시장의 투명성 강화,정부의 간섭 최소화

Chesterton Blumenauer Binswanger 기업의 자산가치와 실제가치와의 격차 상존

Appmventures ltd 재벌 및 금융분야의 개혁

Wavesat Telecom Inc
KOTRA의 외국수출기업에 대한 협조 및 시장

정보의 제공

Bombardier Inc. Transportation KOTRA의 협조 및 정보제공

업 체 명 정 책  제 언

Acaiwindows Untario Inc
노동관계,규제,정치적 안정,시장정보,인프라스

트럭쳐링,공급자와의 관게,자금조달의 편리성
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등에 관한 지속적인 발전 및 개혁

Coface
정치적 위험을 담보할 수 있는 제도적 장치 마

련

Thonson. Csf 개혁의 지속

Nokia communication
더 많은 투자문호 개방, 수입/수출 장벽제거

및 행정관료제도 개혁

Baumeister + Obstler ISO, QS 인증제도

Ekono Energy Ltd 한국과 외국기업간 협력관계 강화

Opportunity Australia
한국인의 설명보다는 성공적인 기업의 사례분

석을 통한 홍보가 필요

Coca-Cola Amatil Ltd
재벌에 관한 지속적인 개혁으로 인한 시장의

효율성 증진

KOL Austwide Reality Pty Ltd
해외자본투자를 가능하게 만드는 외환규제의

자율화

P.Cleland Enterprise Ltd 규제완화

Britax childcare 개방확대

Ramler Furniture Group 수출/수입 기회 확대

SIDE
한국인의 소극적인 시장개방자세. 국내시장에

서의 재벌의 영향력 감소

Manuli Rubber

자유투자지대에 대한 상세한 정보가 필요하며

상기 정보가 인터넷에 모두 등재되어 쉽게 찾

아볼 수 있었으면 함

Azienda Chimaca Genovese srl 적격 파트너 알선 서비스
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